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Bolzano, 27 maggio 2025

Interrogazione n./^6/XVII
Trasparenza sugli incarichi di direttore e dirigente: pubblicazione di criteri e elenchi nella

sezione 'Amministrazione trasparente'

La legge regionale 9 novembre 1983. n. 15, all'articolo 25, disciplina I'ordinamento degli uffici
regionali e prevede che ogni ufficio centrale sia diretto da un direttore selezionato tra i dipendenti

che abbiano conseguito I'idoneita mediante concorso interno. L'incarico ha durata quinquennale,
rinnovabile anche per un ufficio diverse, ma non prorogabile.

L'articolo 25 e stato riformulato dalla leaae reaionale n.2 del 24.07.2024. Tuttavia, Ie nuove

disposizioni non hanno ancora assunto efficacia, in quanta:

non e stato emanato il regolamento previsto dal comma 4;

non sono stati banditi concorsi interni;

non e stato sottoscritto il contratto d'area dei direttori.

Con deliberazione n. 146 dell'8 luglio 2009, la Giunta regionale, ritenendo opportuno rivedere i

criteri per il conferimento degli incarichi di direzione degli uffici regional!, ha approvato i criteri per il

conferimento degli incarichi ai sensi dell'articolo 25 della legge regionale n. 15/1983. La delibera in
oggetto, tuttavia, risulta oggi oscurata dal database.

Con decreto del dirigente della Ripartizione IV "Gestione risorse umane - Ufficio Gestione giuridica

del personate', datato 17 dicembre 2020, avente ad oggetto V'Aggiornamento dell'elenco generate

del personate regionale in possesso dell'idoneita alia direzione d'ufficio", e state approvato I'elenco

aggiornato del personate regionale in servizio alia data del decreto che ha conseguito I'idoneita
alia direzione d'ufficio, sia nell'area amministrativa che in quella tecnica, in esito alle varie

procedure concorsuali. Tale elenco risulta ancora valido.

II decreto legislativo 14 marzo 2013, n. 33 (Riordino delta disciplina riguardante il diritto di accesso

civico e gli obblighi di pubblicita, trasparenza e diffusione di informazioni da parte delle pubbliche

amministrazioni) stabilises obblighi specifici di pubblicazione anche per Ie Regioni, includendo

regolamenti, delibere e decreti del Presidente della Regione.

L'articolo 1 del D.Lgs. 33/2013 sancisce il principio generale di trasparenza, intesa come

"accessibilita totale del dati e document! detenuti dalle pubbliche amministrazioni", con I'obiettivo di

tutelare i diritti del cittadini, promuovere la partecipazione all'attivita amministrativa e favorire forme

diffuse di controllo sul perseguimento delte funzioni istituzionali e sull'uso delle risorse pubbliche.

Ogni amministrazione, comprese Ie Regioni, ha I'obbligo di pubblicare nel proprio sito istituzionale

una sezione denominata "Amministrazione trasparente", strutturata secondo quanta previsto dal
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D.Lgs. 33/2013 e dalle Linee Guida dell'ANAC (Autorita Nazionale Anticorruzione).

L'articolo 12 del D.Lgs. 33/2013 prevede che Ie amministrazioni pubblichino tutti gli atti, siano essi
previsti da norma di legge o adottati nell'esercizio di un potere amministrativo o gestionale,
riguardanti I'organizzazione, Ie funzioni, gli obiettivi, i criteri di decisione, i codici di condotta, eec. In

particolare, devono essere pubblicati anche Ie direttive, Ie circolari, i programmi e Ie istruzioni

emanate dall'amministrazione, nonche ogni atto che dispone sull'organizzazione, sui procedimenti

o che interprets e applica norme giuridiche.

Tutto cio premesso,

si interroga la Giunta regionale per sapere:

1. se non ritenga opportuno pubblicare, nella sezione "Amministrazione trasparente" del sito

istituzionale, alia voce "Personale", tutti gli atti relativi ai criteri per il conferimento degli

incarichi di direttore e dirigente, nonche I'elenco aggiornato dei direttori e dei dirigenti

risultati idonei, in conformita ai principi sanciti dal decreto legislative n. 33/2013.

A norma di regolamento, si chiede risposta scritta.

I consiglieri regional!

Paul Kollensperger

Alex Planer

Franz Planer

Maria Elisabeth Rieder
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Roberto Paccher 
________________________ 
 

A N F R A G E 

 
Transparenz hinsichtlich der Aufträge für Amtsdirektoren und Führungskräfte: 

Veröffentlichung der Kriterien und der Namenslisten in der Sektion „Transparente 

Verwaltung“ 

 
Artikel 25 des Regionalgesetzes Nr. 15 vom 9. November 1983 regelt die Ordnung der Ämter der 
Region. Dieser Artikel sieht vor, dass jedes Zentralamt von einem Direktor geleitet wird, der aus den 
Reihen der Bediensteten ernannt wird, die aus einem internen Wettbewerb als geeignet 
hervorgegangen sind. Der fünfjährige Auftrag darf auch für ein anderes Amt erneuert, aber nicht 
verlängert werden. 
 Artikel 25 wurde durch das Regionalgesetz Nr. 2 vom 24. Juli 2024 abgeändert. Die neuen 
Bestimmungen sind jedoch noch nicht in Kraft getreten, weil: 

-die in Absatz 4 vorgesehene Verordnung noch nicht erlassen wurde; 
-die internen Wettbewerbe noch nicht ausgeschrieben wurden; 
-der Tarifvertrag der Amtsleiter noch nicht unterzeichnet wurde. 

Mit dem Beschluss Nr. 146 vom 8. Juli 2009 wollte die Regionalregierung die Kriterien für die 
Vergabe von Amtsleitungsaufträgen von Regionalämtern überarbeiten. So genehmigte sie die 
Kriterien für die Vergabe von Amtsleitungsaufträgen gemäß Artikel 25 des Regionalgesetzes Nr. 
15/1983. Der betreffende Beschluss ist jedoch nicht mehr in der Datenbank zu finden. 

Mit dem Dekret der Leiterin der Abteilung IV „Verwaltung der Humanressourcen - Amt für 

die dienstrechtliche Verwaltung des Personals“ vom 17. Dezember 2020 mit der Überschrift 
„Aktualisierung des allgemeinen Verzeichnisses der Regionalbediensteten, die die Eignung zur 

Amtsleitung besitzen“ wurde die aktualisierte Namensliste der zu jenem Zeitpunkt im Dienst 
befindlichen Regionalbediensteten genehmigt, die infolge der verschiedenen Wettbewerbe die 
Eignung als Amtsleiter sowohl im administrativen als auch im technischen Bereich erworben hatten. 
Diese Namensliste ist immer noch gültig. 

Das gesetzesvertretende Dekret Nr. 33 vom 14. März 2013 (Neuregelung der Pflichten zur 
Bekanntmachung, Transparenz und Verbreitung von Informationen seitens der öffentlichen 
Verwaltungen) enthält spezifische Veröffentlichungspflichten auch für die Regionen in Bezug auf 
Verordnungen, Beschlüsse und Dekrete des Präsidenten der Region. 

In Artikel 1 des gesetzesvertretenden Dekrets Nr. 33/2013 ist der allgemeine Grundsatz der 
Transparenz verankert. Transparenz ist als „vollständige Zugänglichkeit von Daten und Dokumenten 



 

im Besitz der öffentlichen Verwaltungen“ zu verstehen. Ziel ist es, die Rechte der Bürger zu wahren, 
die Beteiligung an der Verwaltungstätigkeit sowie umfassende Formen der Kontrolle über die 
Ausübung der institutionellen Aufgaben und die Verwendung öffentlicher Mittel zu fördern. 

Jede Körperschaft, einschließlich der Regionen, ist verpflichtet, auf ihrer institutionellen 
Webseite eine Rubrik mit der Bezeichnung „Transparente Verwaltung“ einzurichten, die 
entsprechend den Vorgaben des gesetzesvertretenden Dekrets Nr. 33/2013 und den Leitlinien der 
ANAC (Nationale Anti-Korruptionsbehörde) zu gliedern ist. 

Gemäß Artikel 12 des gesetzesvertretenden Dekrets Nr. 33/2013 sind die Verwaltungen 
verpflichtet, alle gesetzlich vorgeschriebenen oder in Ausübung ihrer Verwaltungs- oder 
Leitungsbefugnisse erlassenen Rechtsakte zu veröffentlichen, die die Organisation, die Aufgaben, die 
Ziele, die Entscheidungskriterien, die Verhaltensregeln usw. betreffen. Insbesondere müssen auch die 
von der Verwaltung erlassenen Richtlinien, Rundschreiben, Programme und Anweisungen sowie alle 
Akte bezüglich der Organisation, der Verfahren, der Auslegung und Anwendung von 
Rechtsvorschriften veröffentlicht werden. 
 
All dies vorausgeschickt, 
 

befragen die unterfertigten Regionalratsabgeordneten die Regionalregierung,  

um Folgendes zu erfahren: 

1. Halten Sie es im Einklang mit den Vorgaben des gesetzesvertretenden Dekrets Nr. 33/2013 
für zweckmäßig, alle Rechtsakte bezüglich der Kriterien für die Vergabe von Amtsleitungs- 
und Führungsaufträgen sowie die aktualisierte Namensliste des Personals mit der Eignung als 
Amtsleiter oder als Führungskraft auf der amtlichen Webseite in der Rubrik „Transparente 
Verwaltung“ unter „Personal“ zu veröffentlichen? 

 
Im Sinne der Geschäftsordnung wird um eine schriftliche Antwort ersucht. 

 

Gez.: DIE REGIONALRATSABGEORDNETEN 
Paul KÖLLENSPERGER 
Alex PLONER  
Franz PLONER  
Maria Elisabeth RIEDER 
 


